

春风送温暖 大爱润心田

□记者 卢好亮 通讯员 程瑶 文/图

3月30日中午,在川汇区城南办事处村民王老汉家的小院里,他10多岁的外孙女小趣躺在轮椅上,尽情地享受着春日的阳光,脸上露出了久违的笑容。

小趣,正值花季年龄,但对于她来说,所有美好的梦想都被病魔撕碎。她从小患有肌肉萎缩病,生活不能自理,除靠妹妹背着上学那几年外,长年卧床,如今也不能和外界进行任何语言交流,芬芳青春定格在一張破旧的木板床上。

3月25日,因摸底排查需要资助的困境青少年,市人大代表、周口妇产医院院长张平,市慈善总会常务副秘书长靳华林和川汇区城南办事处负责人等,来到王老汉家,了解小趣的病情。王老汉家生活极其困难,小趣日常生活全由姥爷和姥姥照料。一家人虽然贫困,但亲情弥漫,温暖和睦。张平很受感动,眼噙泪水,当即掏出500元钱,塞到王老汉的手里,安慰他照顾好小趣,好好生活,并表示从当日起,认了他家这门亲戚,以后还会每月资助小趣500元钱。我市开展帮扶“山果”困境青少年活动以来,小趣是张平帮扶的第十个孩子。

当得知小趣无法行走,常年躺在床上,很少出屋晒太阳时,张平随即给医院工作人员打电话,安排尽快采购一张可以坐、可以躺、方便大小便的轮椅,让小趣能够走出屋门,晒晒太阳。

3月30日一大早,张平和医院工作人一起,带着新买的轮椅来到王老汉家中,给小趣擦洗了手、脸,梳理好头发后,把躺在床上好多年的小趣抬到了轮椅上。张平缓缓地把小趣推出屋门,院内春风拂面,融融阳光洒在小趣的脸上,她的脸瞬间红扑扑的,像一朵含苞待放的花蕾……

“小趣,慢慢伸开手,‘妈妈’给你剪一下指甲。”看到小趣的指甲很长,张平掏出事先准备好的指甲刀,给小趣修剪指甲,并叮咛她,“指甲不能留太长,要勤剪。”小趣羞怯地看着满眼爱意的“妈妈”,点了点头。

在和小趣的姥爷、姥姥交谈中,张平了解到,小趣非常喜欢学习,上小学时得过很多奖状,后因病情严重,不得已退了学。退了学后,小趣的手指严重变形,但她坚强执著,天天坚持用指尖触碰手机屏幕打字,

从手机和电视上学习知识,了解世界。有时小趣的妹妹小晶学习遇到问题时,就通过手机与姐姐交流,让姐姐帮她解答。“她最大的愿望就是能上学,掌握一门技能,靠自己的双手养活自己。”说到此,小趣的姥姥泪流满面。

张平从小趣的姥姥那里得知,前不久,小晶在学校比赛中得奖,获得一个毛绒玩具熊,小趣特别喜欢。张平俯下身,一只手握着小趣的双手,一只手拿着手机问她:“你喜欢什么

颜色的小熊,‘妈妈’下次给你带来。”小趣两眼期待地看了看“妈妈”,用左手的食指,在张平的手机上打出拼音“huang”。“她喜欢黄色的小熊!”张平十分兴奋,马上在网上搜索到一个黄色的毛绒玩具熊,给小趣看。小趣两眼发光,满脸灿烂,连连点头。

“衷心希望能有更多的人参与到‘天使圆梦计划’中来,与‘山果’困境孩子成亲戚、结对子,帮助他们早日走出困境。”从王老汉家出来,已近中午,张平两眼湿润,动情地说。②6



张平让小趣在手机上选毛绒玩具熊。

关于农村人居环境整治“百日行动”综合督查情况的通报

为深入推进“六村共建”工作持续开展,切实改善我市农村人居环境,3月19日至22日,市“六村共建”指挥部组织市委办公室、市文明办、市住建局、市自然资源和规划局及新闻媒体记者,组成三个专项督查组,对各县(市、区)农村人居环境整治“百日行动”工作开展情况进行了暗访督查,具体督查情况如下。

一、总体评价

本次督查采取暗访、明察、查阅资料和听取汇报的方式,对我市11个县(市、区)的34个乡镇(镇、办事处)及下辖的71个行政村的环境治理、绿化美化、文明乡风提升等情况进行了实地查看。从督查情况看,各县(市、区)都高度重视,结合乡村振兴规划、美丽乡村建设、森林河南工程等中央、省、市重点工程,以日常工作为抓手,结合实际,创新方式,大力推动各项工作落到实处。部分乡村工作卓有成效,但也存在个别地方工作进展缓慢,影响了全市农村人居环境整治工作整体推进。一是部分乡镇、行政村环保意识淡薄,虽然垃圾围村等现象有所改善,但垃圾露天焚烧、简易填埋、短期堆积现象依然存在。二是整治情况不均衡,接近县城和主要公路沿线的村镇情况好于偏远村镇,重点打造的示范村镇、有上级扶贫工作队驻村的村镇情况好于其他村镇。三是乡镇政府所在地普遍存在乡容镇貌差、交通秩序混乱、占道经营严重、绿化美化缺失、公益宣传氛围不浓等问题。四是部分乡镇文明乡风行动开展不深入,停留在挂宣传牌、涂墙绘的水平,不能真正融入村民生活。五是绿化美化工作未全面开展。有相当一部分乡镇驻地、村庄内部无绿化树木栽种,道路沿线、河湖沿岸绿化树木未达到全覆盖;督查到的绝大部分农户庭院绿化率达不到40%标准。

二、工作开展情况

(一)川汇区

1.督查情况

实地查看了城北、城南、金海3个办事处及下辖的5个村庄。该区整体情况较好,但个别村庄内绿化率不足,庭院绿化缺少,环境卫生整治工作需进一步推进。走访中,发现城北办事处小杨庄、水庄处在城市辐射圈边缘,村口虽绿化整洁,但村内未见打扫痕迹。金海办事处朱庄村处于待拆迁状态,长期居住人口较少,环境卫生问题有所反弹;城南办事处后王营村整体情况较好,村内道路基本达到“三无一眼净”标准。官坡村主要道路两侧设有宣传栏,移风易俗、环境整治、“六村共建”等栏目制作精美,宣传氛围浓厚,群众参与度和满意度较高。

2.存在的具体问题

城北办事处:水庄村002乡道与004县道交叉口西南角有垃圾残留。

(二)市城乡一体化示范区

1.督查情况

现场查看了许湾乡孔庄、大郭庄、邓楼、新菜园村,搬口办事处梁寨、贾寨等6个行政村。其中,许湾乡孔庄村、大郭庄村设置有社会主义核心价值观、移风易俗、文明乡风等公益广告,宣传氛围较为浓厚。搬口办事处贾寨村、梁寨村沟渠有清理痕迹,村内设置有“六村共建”宣传版面,道路绿化情况较好。许湾乡邓楼村整体绿化情况较好。但部分区域仍存

在卫生死角,部分村庄的绿化工作开展较差。

2.存在的具体问题

许湾乡:乡政府所在地街道较为脏乱,出店经营现象较为严重,公益广告宣传氛围不浓,街道旁边沟渠有垃圾未及时清理;孔庄至许湾乡道路沿线脏乱;孔庄西侧坑塘内有多处垃圾;大郭庄坑塘内的垃圾未清理,污水横流,村内的部分空置宅院残破脏乱,堆放有陈年垃圾;新菜园村发现多处垃圾未清理;孔庄、大郭庄街道、庭院、坑塘绿化率均不达标。

(三)项城市

1.督查情况

实地查看了范集、李寨、高寺3个乡镇及下辖的6个行政村。其中,李寨镇驻地文化设施完善,村民满意度高。高寺镇程庄行政村在辖区内001乡道、004乡道沿线种植了占地2000余亩、绵延8公里的红叶石楠、金叶复叶槭等绿化苗木,绿化覆盖率高。但部分村庄内的危房未采取安全措施,公厕后期维护力度不足,绿化美化及文明乡风提升工作未全面开展,村庄坑塘需建围挡以消除安全隐患,围村沟河路渠绿化没有全覆盖,部分乡镇政府所在地绿化美化不足。

2.存在的具体问题

李寨镇:大范庄村个别无人居住的危房靠近路边,存在安全隐患;村内一处坑塘水体黑臭;辖区内的020县道两侧有垃圾散落。

高寺镇:程庄行政村内新建成的厕所维护不力,不通水。020县道大广高速桥下有大量小广告。

(四)淮阳县

1.督查情况

实地查看了齐老、曹河、白楼3个乡镇及下辖的8个村庄。整体状况较好,主要道路、村庄环境整洁,行政村文化广场等基础设施齐全,自然村能看到宣传标语,村庄绿化率较高。白楼乡大郭村规划有序,村里主要道路两侧宣传版面内容丰富,总体宣传氛围浓厚。但存在部分乡镇政府所在地缺乏绿化美化,围村沟河路渠绿化没有全覆盖等问题。

2.存在的具体问题

曹河乡:候家铺行政村垃圾清运不及时。

齐老乡:于集村存在出店经营、占道经营、车辆乱停乱放等现象,交通秩序混乱。吕庄村有垃圾焚烧现象。

(五)西华县

1.督查情况

实地查看了李大庄、大王庄、华泰办事处3个乡镇(镇、办事处)及下辖的7个村庄。其中,李大庄乡俄庄村、北王庄村、前邓庄村内道路较整洁,道路两侧沟坡干净平整。华泰办事处安营新村进行了以党建为主题的村庄整体规划,道路宽敞,基础设施完善。茅岗村以孝道文化为主题打造村内游园,种植有大量苗木,村容村貌良好。牛营村立足于“爱心超市”,人居环境良好。绿化美化方面,近期启动的“一村万树”试点村建设行动初见成效,绿化情况有所改善,但存在庭院绿化率低问题。

2.存在的具体问题

李大庄乡:乡政府所在地垃圾不进集运站,倾倒在门口。桥南加油站附近有河道垃圾堆积。

大王庄乡:韩营村路旁垃圾堆内垃圾清运不及时。霍坡村有少量垃圾填埋露出地表。水厂南100米007乡道边有垃圾带延伸。乡政府所在地道路两侧垃圾较多。

(六)扶沟县

1.督查情况

实地查看了大新、吕潭、扶亭街道办事处、农牧场4个乡镇。

(镇、办事处)及下辖的7个村庄。该县立足自身工作特色,评选“六村共建”星级示范村,提出“共建、共享、共治”工作原则,结合农村工作重点,联合发力,农村人居环境薄弱现状有所改善。通过走访查看,扶亭街道办事处陆桥村绿化较好,文化广场设施齐全,宣传标语氛围浓厚。农牧场南张村绿化丰富,村内规划统一,村民业余生活丰富,精神文明建设氛围较好。绿化美化方面,村村通道路绿化存在断档现象,围村沟河路渠绿化没有全覆盖,乡镇政府所在地缺乏绿化美化。

2.存在的具体问题

大新镇:镇中心秩序凌乱,不够整洁。明德小学外墙沿003县道向南水沟有排污现象。并岗村偶见白色垃圾,有焚烧垃圾痕迹。

吕潭乡:梁营村006乡道沿线有排污现象,水沟臭味明显。何老庄村口坑塘有垃圾未清理。

(七)鹿邑县

1.督查情况

实地查看了贾滩、马铺、谷阳等3个乡镇(镇、办事处)及下辖的7个行政村。其中,贾滩镇周庄村、任堂村坑塘治理较好,但公益广告宣传氛围不浓。贾滩镇大宋行政村新搬迁点环境比较整洁,宣传氛围浓厚。马铺镇马北行政村、刘寨村环境整洁,空置宅院绿化较好。谷阳办事处张新庄村规划实施较好,村容干净整洁,群众文化活动开展较好。督查的各乡镇(镇、办事处)和行政村林果化、村庄绿化率较高,但部分乡镇政府驻地存在垃圾随意堆放、摊贩占道经营、宣传氛围不浓厚等问题。

2.存在的具体问题

贾滩镇:槐树李村发现一处坑塘未治理,围村沟河路渠绿化没有全覆盖。

(八)太康县

1.督查情况

实地查看了高贤、清集、大许寨、独塘4个乡镇及下辖的6个行政村。督查发现,各乡镇都成立了“六村共建”领导小组,各行政村建立了新时代文明实践站,文艺宣传覆盖全面。高贤乡聚台岗村规划有序,整洁干净,宣传氛围浓厚。大许寨乡广泛开展“一会六评”活动,村村成立新风协会,开展接父母回家活动。但部分乡村公益广告宣传氛围不够浓厚,乡镇档案资料不够完善,乡村庭院绿化不足,个别乡镇政府所在地缺乏绿化美化。

2.存在的具体问题

高贤乡:印中学校西侧50米沟渠倾倒有垃圾,南村、岗村空置宅院垃圾堆放较多。

(九)郸城县

1.督查情况

实地查看了胡集、汲水、李楼3个乡镇及下辖的5个行政村。督查发现,各乡村“六村共建”组织机构健全,村容村貌得到明显改善;在文明乡风提升工作方面,以“两建三扶四评”为抓手,深入开展各项评比表彰活动。其中,胡集乡白楼村临街道路统一粉刷,坑塘治理较好,绿化规划整齐。小刘庄街道整洁,坑塘干净,宣传氛围浓厚。但各行政村工作进展不平衡,部分行政村缺少公益宣传,村村通道路绿化有断档,围村沟河路渠绿化没有全覆盖。

2.存在的具体问题

胡集乡:鲁张行政村有一处垃圾随意堆放区域,需清理。

(十)商水县

1.督查情况

“主题党日”融洽警民关系

市公安局犯罪侦查支队 党组织生活别开生面

本报讯(记者 李凤霞 通讯员 任君
箫 王永成)为更好地融洽警民关系,让“主题党日”更实在更鲜活,3月29日,市公安局犯罪侦查支队迎来一群特殊团体——来自市第二十三中学的40名师生代表兴致勃勃地参观了民警的办公区、办案区。这是该支队把“警营开放日”和“主题党日”相结合,让“主题党日”更实在更鲜活的一个举措。

活动当天,师生代表高举鲜红的党旗和共青团旗,豪迈地走进警营。市公安局犯罪侦查支队民警引导师生参观了支队党员活动室、警营文化长廊、办案中心、反诈中心、大数据作战平台等场所。师生们饶有兴趣地观看民警的办公区和支队在党建、队建、执法、管理、服务、文化等方面取得的

显著成果。了解了民警的辛勤劳动和确保一方平安的爱国情怀后,大家纷纷表示,此次“警营开放日”活动非常有意义,希望此类活动能经常开展,进一步增强警民互动,构建和谐的警民关系。

在随后召开的党建工作恳谈会上,双方相互介绍了党建工作经验和“主题党日”努力方向,并商定下次在学校举办禁毒宣传、法制教育辅导等多种活动。党员教师代表王芳说,这是她第一次近距离接触人民警察,感受公安破案工作,深受启发。

据了解,这是该支队把“主题党日”和“警营开放日”二者相结合,让“主题党日”更充实更活泼而精心策划的系列活动之一。②6

刘女士晨练跌坑塘 好保安施救伸援手

本报讯(记者 宋馨)4月1日,佳利地产保安石新刚在小区西面的停车场巡查。他听到有人喊“救命”,立即循声赶去,看到了正在坑塘里浮浮沉沉的刘女士。石新刚眼角一扫,发现旁边有根木棍,立即捡起向刘女士伸去。刘女士抓住木棍,慢慢地从坑塘里走出。看到刘女士冻得浑身发抖,石新刚当即把她带到保安室,找到女同事为刘女士换衣服、取暖,待刘女士恢复平静后,把她送到小区家中。

听到母亲的惊魂经历后,其儿子葛某立即拎着礼品到保安室致谢。他说:“感谢好保安石新刚,救了我母亲一命,我终生难忘。”他还表示:“事情发生了,有关部门是不是应该反思呢?拆迁后的坑塘,最少应该有个危险提示牌吧。希望这样的事情以后不再发生。”②6

实地查看了城关、平店、魏集、胡吉、巴村5个乡镇及下辖的8个行政村。其中,巴村镇董村、上城村村容村貌良好,村庄主次街道干净整洁,村内宣传氛围浓厚,文字材料规范,基础设施较为齐全;绿化美化工作标准较高,村庄内外树种多样,环境美观怡人。但乡镇驻地普遍较为杂乱,未见整治工作开展痕迹;乡镇政府所在地、河塘沟渠沿岸绿化率较低;村与村、乡镇与乡镇之间工作推进不均衡。

2.存在的具体问题

平店乡:乡驻地街道两侧缺少种植绿化苗木,没有设置公益宣传版面;东邓庄村北侧一处桥下堆积大量垃圾。

魏集镇:魏集行政村下辖的王庄自然村、钊庄自然村内柴草、砖石等堆放杂乱。其中,钊庄自然村东北角的坑塘内粪便、污水横流,异味浓烈。

(十一)沈丘县

1.督查情况

实地查看了李老庄、刘庄店、老城3个乡镇及下辖的6个行政村。其中,李老庄乡姚庄行政村、刘庄店镇崔寨行政村有绿化及公益宣传,部分村庄的标准化公厕正在建设中。但各乡镇“六村共建”工作推进不均衡;辖区内的217省道沿线、006县道沿线等地的沟渠边有大片“两违”建筑;部分坑塘河渠内存在垃圾;文化广场、文化大舞台需要尽快建成投入使用;2019年的绿化美化工作尚未全面开展。

2.存在的具体问题

李老庄乡:黄庙桥附近河堤有垃圾散落;木庄行政村西王庄自然村一处坑塘内倾倒有大量垃圾,村内道路两旁绿化覆盖不全面,缺少公益宣传,文化广场尚未建成。